

АКАДЕМИКУ А.Э. КОНТОРОВИЧУ – 75 ЛЕТ

Глубокоуважаемый Алексей Эмильевич!



Президиум Сибирского отделения Российской академии наук сердечно поздравляет Вас в день славного юбилея! В Вашем лице мы приветствуем хорошо известного в нашей стране и за ее пределами ученого-исследователя в области теоретических и прикладных проблем геологии и геохимии нефти и газа, организатора комплексных нефтегазгеологических работ в Сибири, крупного общественного деятеля.

В 1958 году Вы, выпускник физического факультета Томского государственного университета, поступили на работу в Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья Министерства геологии СССР, где последовательно прошли все ступени от инженера, старшего научного сотрудника, заведующего лабораторией до заместителя директора института по науке. В этот период при Вашем активном участии были разработаны комплексные программы геолого-разведочных работ на нефть и газ на Сибирской платформе. С 1989 года Вы продолжили научную деятельность в Академии наук на посту заместителя генерального директора Института геологии и геофизики Сибирского отделения РАН. В 1990 году Вы были избраны членом-корреспондентом АН СССР, в 1991 — академиком РАН. Только Вам с Вашей неиссякаемой энергией удалось создать новый академический Институт геологии нефти и газа в 1997, пожалуй, самом тяжелом году для страны и Российской академии наук.

Вы внесли большой вклад в выявление и освоение нефтегазовых ресурсов Зауралья и всей Западной Сибири от берегов Северного Ледовитого океана до южных границ, участвовал и в открытии и разведке многих месторождений

нефти в Восточной Сибири. Этими работами впервые в мировой практике доказана региональная промышленная нефтегазоносность докембрия, научно обосновано создание на востоке страны новых сырьевых баз нефтяной и газовой промышленности.

Вы много времени уделяете обучению научных кадров. С 1996 года официально признана и получила поддержку Ваша научная школа. На возглавляемой Вами кафедре Новосибирского госуниверситета подготовлены сотни геологов и геохимиков-нефтяников, которые сегодня работают в научно-исследовательских институтах, вузах, нефтяных и газовых компаниях России, стран СНГ и дальнего зарубежья. Более 80 Ваших учеников стали кандидатами, более 30 — докторами наук. Вы избраны почётным профессором Томского политехнического и Китайского нефтяного университетов, ВНИГРИ, ряда академий.

Ваш главный жизненный принцип — работать на благо России. Ваш вклад в развитие отечественной науки и экономики получил высокую оценку, о чем говорят многочисленные почетные звания, Государственные премии и награды. Вашим именем названо месторождение нефти в Томской области.

Мы рады в день юбилея, дорогой Алексей Эмильевич, пожелать Вам благополучия, успехов во всех Ваших начинаниях, счастья и здоровья Вам и Вашим близким — жене Екатерине Александровне, с которой Вы вместе уже более полувека, сыновьям — продолжателям славной династии геологов-нефтяников, внукам и правнукам!

Председатель Отделения академик А.Л. Асеев

Главный ученый секретарь Отделения чл.-к. РАН Н.З. Ляхов

Дорогой Алексей Эмильевич!

Примите мои самые сердечные поздравления по случаю Дня Вашего рождения и замечательного юбилея. Три четверти века — это вершина творческой деятельности человека. Вы ее достигли победителем по всем статьям — и как выдающийся ученый, и как умелый организатор, общественный деятель, и как гражданин страны, избравшей непроторенный путь своего развития.

В 1958 году, то есть полвека тому назад, мне посчастливилось стать одним из организаторов первых институтов Сибирского отделения АН СССР, и Вы лишь накануне покинули университетскую скамью в Томске. Вся Ваша творческая жизнь шла на моих глазах. На первых порах судьба Вас совсем не баловала, но Вы удивительным образом взяли ее в свои руки и проложили на редкость удачный путь инженера, исследователя и, наконец, масштабного организатора деятельности в области геологии, геофизики и углеводородной энергетики. Этот путь был непрерывным, а иногда — стремительным восхождением.

Нас с Вами разделяют 20 лет, и я хорошо представляю, как много за эти годы можно еще сделать. Но для этого необходимо освободиться от балластных нагрузок, чрезмерных смен часовых поясов и сохранить только то, что Вы можете делать лучше других. А лучшее — обычно то, что интересно как обобщение личного опыта и что располагается в перспективе. А Вы — человек дальновзоркий.

Доброго Вам здоровья и успехов во всех начинаниях.

С глубоким уважением, Ваш Б. Соколов.

Январь 2009 г., Москва

Источник:

А. Л. Асеев, Н.З. Ляхов Академику А.Э. Конторовичу – 75 лет // [Наука в Сибири](#). - 2009. - N 4. - С.2.